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ATA: 001.2024 
 

Ata da reunião de colegiado do Programa de Pós-Graduação em Design 
 
Aos quinze dias do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro, às catorze horas, por 
meio híbrido, i.e. com uso de plataforma virtual e presencialmente na sala de 
administração do PPGDesign, na Escola de Belas Artes da Universidade Federal da 
Bahia, realizou-se a reunião de colegiado do Programa de Pós-Graduação em Design, 
estendida a todos os docentes participantes, tendo como pauta: 1) Apresentação 
das demandas atuais do programa; 2) condições para credenciamento na 
condição de docente permanente e colaborador; 3) proposta de criação da 
atividade obrigatória “Produção de Artigo com arbitragem interna”; 4) itens e 
métricas de avaliação da área de arquitetura, urbanismo e design da Capes; e 
5) o que ocorrer. Estiveram presentes à reunião na forma presencial os professores 
doutores Paulo Fernando de Almeida Souza, Paulo Alberto Paes Gomes, Ângela 
Xavier de Souza Nolasco,  Emyle dos Santos Santos e Taygoara Aguiar do Carmo 
Sousa. Estiveram presentes na forma remota as professoras doutoras Carina Santos 
Silveira, Lorena Claudia de Souza Moreira e Carla de Araújo Risso. Justificaram 
ausência a professora doutora Maria Hermínia Olivera Hernandez e o professor 
doutor Eudaldo Francisco dos Santos Filho. O professor Paulo Souza abriu a reunião 
apresentando o número atual de docentes vinculados ao programa no total de 12 
(doze), considerando que a proposta aprovada para o início do programa era 
composta de 11(onze) membros. O professor Paulo Souza explicou que três 
membros que participaram da proposta de criação do PPGDesign solicitaram seu 
descrecenciamento do programa, sendo elas as professoras doutoras Suzi Maria 
Mariño, Renata Voss Chagas e Laura Castro de Araújo. Por outro lado, o professor 
explicou que quatro novos docentes foram credenciados no programa, sendo eles 
os(as) professores(as) doutores(as) Lorena Claudia de Souza Moreira, Carla de 
Araújo Risso, Andrea de Matos Machado e Taygoara Aguiar do Carmo Sousa. Com 
relação ao item 1 da pauta, apresentação das demandas atuais do programa, o 
professor Paulo Souza comentou a necessidade de cada docente estar associado a 
uma das linhas de pesquisa do programa. Após esclarecimentos quanto às 
especificidades de cada linha o professor solicitou aos presentes que se 
posicionassem quanto à linha mais adequada a seus projetos de pesquisa, para que 
esta composição fosse informada nas comunicações do programa, a exemplo da 
página web. Tendo em vista que nem todos os docentes estavam presentes à 
reunião, esta demanda será solicitada a cada um via email, para aprovação na 
próxima reunião de colegiado. No item 2 da pauta, credenciamento na condição 
de docente permanente ou colaborador, o professor Paulo Souza esclareceu as 
diferenças de cada perfil, comentando que ambos devem ministrar pelo menos um 
componente curricular por ano, para além de participarem de projetos de pesquisa, 
sendo a diferença para o docente colaborador o fato de sua produção não ser 
computada na avaliação do programa, enquanto o docente permanente terá 
produção considerada na íntegra. Diante disso, os docentes presentes se 
manifestaram e concordaram e atuar no PPGDesign na condição de docentes 
permanentes, a exceção da professora Maria Hermínia Hernandez, que se 
manifestou por meio de mensagem de texto colocando-se na condição de docente 
colaboradora. Já no item 3 da pauta, criação de atividade obrigatória, o professor 
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Paulo Souza apresentou o modelo de avaliação de artigos com arbitragem interna a 
ser considerada uma atividade obrigatória no programa de pós-graduação em 
design, devendo ser realizada até o final do primeiro ano do curso, ou seja, segundo 
semestre em curso para todos os estudantes regulares. Após a apresentação a 
proposta foi aprovada por unanimidade e o professor Paulo Souza ficou de redigir 
uma minuta descritiva da atividade para que seja feita uma atualização no regimento 
do curso, incluindo esta atividade obrigatória. Em seguida, o professor Paulo Souza 
passou a palavra ao professor Paulo Gomes para que o mesmo fizesse a condução 
do item 4 da pauta, itens e métricas de avaliação da área AUD da Capes. O 
professor Paulo Gomes apresentou uma planilha com todos os itens de avaliação da 
área, comentando a necessidade de se realizar uma avaliação anual de todos os 
docentes, para que o processo de registro dos itens na plataforma sucupira pudesse 
ser conduzido de maneira mais clara e eficaz ao longo do quadriênio. O professor 
Paulo Gomes chamou a atenção dos presentes quanto ao fato de que dos 41 
(quarenta e um) itens de avaliação utilizados, apenas um item se refere às atividades 
de sala de aula, o que indica que a participação dos docentes permanentes deve ser 
conduzida por meio de projetos de pesquisa, extensão, orientações e criação de 
redes de pesquisa nacionais e internacionais para que se possa atingir um resultado 
de excelência no quadriênio. O professor Paulo Gomes também chamou a atenção 
para o fato de que a produção discente deve ser priorizada no programa, sendo parte 
relevante do trabalho dos docentes o fomento e o suporte a uma produção relevante 
dos nossos estudantes. O item 5 da pauta, o que ocorrer, não teve conteúdo a ser 
considerado e, diante disso, a reunião foi encerrada. Nada mais havendo a tratar, o 
professor Paulo Souza, na condição de coordenador, lavrou a presente ata que segue 
assinada por todos os presentes. 
_____________________________________ 
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Matrícula: ###476#0

Para verificar a autenticidade deste documento entre em  informando seu https://sipac.ufba.br/public/documentos/
número: , ano: , tipo: , data de emissão:  e o código de verificação: 5524 2024 ATA 26/08/2024 038ff728bd

https://sipac.ufba.br/public/jsp/autenticidade/form.jsf

